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初级会计实务考点强化班 

第五章 负债 

 
 

第一节 短期借款 

 

【考点】短期借款的账务处理 

（一）取得短期借款 

借：银行存款 

   贷：短期借款 

（二）发生短期借款利息（高频考点） 

情形 会计处理 

月末计提利息 

计提利息时 
借：财务费用 

  贷：应付利息 

支 付 利 息 时

（分步版） 

前面已计提利息支付： 

借：应付利息（前面计提的） 

  贷：银行存款 

支付当月利息： 
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借：财务费用（当月利息，未计提） 

   贷：银行存款 

季末（或定期）

支 付 利 息 时

（合并分录） 

借：财务费用（当月利息） 

  应付利息（前两月计提） 

   贷：银行存款 

按月支付利息或到期一次还本付息

（数额不大） 

借：财务费用 

   贷：银行存款 

 

 

第二节 应付及预收账款 

【考点 1】应付票据 

1.开出应付票据 

企业因开出银行承兑汇票而支付银行的承兑汇票手续费，应当计入当期财务费用。 

支付银行承兑汇票支付手续费时： 

借：财务费用 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 

   贷：银行存款 

2.转销应付票据 

（1）商业汇票到期，企业支付票款 

借：应付票据 

   贷：银行存款 

（2）商业汇票到期，企业无力支付票款（高频考点） 

票据类型 会计处理 

商业承兑汇票 
借：应付票据 

   贷：应付账款 

银行承兑汇票 
借：应付票据 

   贷：短期借款 

 

【考点 2】应付账款 

1.发生应付账款 

企业应付账款一般按应付金额入账（应付的所有的钱）。 

应付账款=价+费+税（包括增值税进项税额） 

借：材料采购、在途物资、原材料、库存商品 

  生产成本 

  管理费用 

  应交税费——应交增值税（进项税额） 

   贷：应付账款 

2.转销应付账款 

由于债权单位撤销或其他原因，确实无法偿付或无需支付 

借：应付账款 
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 贷：营业外收入 

 

【考点 3】预收账款 

预收业务不多的企业，可以不单独设置“预收账款”科目，其所发生的预收款项，可通过“应

收账款”科目（贷方）核算。 

【考点 4】合同负债 

合同负债是指企业已收或应收客户对价而应向客户转让商品的义务。 

【考点 5】应付利息和应付股利 

（一）应付利息 

应付利息是指企业按照合同约定应支付的利息，包括短期借款、分期付息到期还本的长期借

款、企业债券等应支付的利息（多选）。 

1.计提时： 

借：财务费用、研发支出、在建工程等 

   贷：应付利息 

2.实际支付时： 

借：应付利息 

   贷：银行存款等 

 

（二）应付股利 

应付股利是指企业根据股东大会或类似机构审议批准的利润分配方案确定分配给投资者的

现金股利或利润。 

【提示】企业董事会或类似机构通过的利润分配方案中拟分配的现金股利或利润，不需要进

行账务处理，但应在附注中披露。 

 

相关账务处理 

宣告、确认、批准发放现金股利或利润（所有者权益减少，负债增加）： 

借：利润分配 

   贷：应付股利 

实际发放时： 

借：应付股利 

   贷：银行存款 

【考点 6】其他应付款 

其他应付款是指企业除应付账款、应付票据、预收账款、应付职工薪酬、应交税费、应付股

利等经营活动以外的其他各项应付、暂收款项 

如应付短期租赁固定资产租金、应付低价值资产租赁的租金、应付租入包装物租金、出租或

出借包装物向客户收取的押金、存入保证金等（多选）。 

 

 

第三节 应付职工薪酬 

 

【考点 1】职工薪酬的内容 

职工薪酬包括短期薪酬、离职后福利、辞退福利和其他长期职工福利。用工合同而向企业提

供服务的人员。 
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（一）短期职工薪酬 

短期薪酬具体包括： 

1.职工工资、奖金、津贴和补贴 

2.职工福利费 

3.医疗保险费、工伤保险费等社会保险费 

4.住房公积金 

5.工会经费和职工教育经费 

6.短期带薪缺勤（虽然缺勤，但仍然支付报酬，包括年休假、病假、婚假、产假、丧假、探

亲假等） 

7.短期利润分享计划（是指因职工提供服务而与职工达成的基于利润或其他经营成果提供薪

酬的协议） 

8.其他短期薪酬（前面 7项以外的） 

 

（二）长期职工薪酬 

1.离职后福利 

离职后福利，是指企业为获得职工提供的服务而在职工退休或与企业解除劳动关系后，提供

的各种形式的报酬和福利，短期薪酬和辞退福利除外。（养老保险及失业保险归为此类） 

2.辞退福利 

辞退福利，是指企业在职工劳动合同到期之前解除与职工的劳动关系，或者为鼓励职工自愿

接受裁减而给予职工的补偿。 

3.其他长期职工福利 

其他长期职工福利，是指除短期薪酬、离职后福利、辞退福利之外所有的职工薪酬，包括长

期带薪缺勤、长期残疾福利、长期利润分享计划等。 

 

【考点 2】短期薪酬的账务处理 

1.确认的职工薪酬时 

借：生产成本（生产车间生产工人薪酬） 

  制造费用（生产车间管理人员薪酬） 

  管理费用（行政人员薪酬） 

  销售费用（销售人员薪酬） 

  研发支出（从事研发活动人员薪酬） 

  在建工程等（从事工程建设人员薪酬） 

  合同履约成本 

   贷：应付职工薪酬 

2.实际发放： 

借：应付职工薪酬 

   贷：银行存款、库存现金等 

3.短期带薪缺勤 
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（1）累积带薪缺勤，是指带薪权利可结转下期的带薪缺勤，本期尚未用完的带薪缺勤权利

可以在未来期间使用。企业应当在职工提供了服务从而增加了其未来享有的带薪缺勤权利

时，确认与累积带薪缺勤相关的职工薪酬，并以累积未行使权利而增加的预期支付金额计量。 

（2）非累积带薪缺勤，是指带薪权利不能结转下期的带薪缺勤，本期尚未用完的带薪缺勤

权利将予以取消，并且职工离开企业时也无权获得现金支付。 

企业确认职工薪酬享有的与非累积带薪缺勤权利相关的薪酬，视同职工出勤确认的当期损益

或相关资产成本。通常情况下，与非累积带薪缺勤相关的职工薪酬已经包括在企业每期向职

工发放的工资等薪酬中，因此，不必额外作相应的账务处理。 

（三）非货币性职工薪酬 

1.企业以其自产产品作为非货币性福利发放给职工的，应当根据受益对象，按照该产品的含

税公允价值，计入相关资产成本或当期损益，同时确认应付职工薪酬。 

计提时： 

借：生产成本、制造费用、管理费用等 

   贷：应付职工薪酬——非货币性福利（含税公允价值） 

发放时： 

借：应付职工薪酬——非货币性福利 

    贷：主营业务收入（售价） 

      应交税费——应交增值税（销项税额） 

           【按计税价格或售价计算】 

同时结转成本： 

借：主营业务成本 

  存货跌价准备 

   贷：库存商品 

2.企业将拥有的房屋等资产无偿提供给职工使用的，应当根据受益对象，将该住房每期应计

提的折旧计入相关资产成本或当期损益，同时确认应付职工薪酬。租赁住房等资产供职工无

偿使用的，应当根据受益对象，将每期应付的租金计入相关资产成本或当期损益，并确认应

付职工薪酬。 

【高频】难以认定受益对象的非货币性福利，应当直接计入当期损益。 

【考点 3】长期职工薪酬的账务处理 

（一）离职后福利 

对于设定提存计划，企业应当根据在资产负债表日为换取职工在会计期间提供的服务而应向

单独主体缴存的提存金（养老保险等），确认为应付职工薪酬，并计入当期损益或相关资产

成本。 

借：生产成本 

制造费用 

管理费用 

销售费用 

贷：应付职工薪酬—设定提存计划 

（二）辞退后福利 

借：管理费用 

   贷：应付职工薪酬——辞退福利 

 

第四节：应交税费 
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【考点 1】应交税费概述 

（一）应交税费的管理 

印花税、耕地占用税、契税、车辆购置税等不需要预计应交的税金，所以不通过“应交税费”

科目核算。 

税种 账务处理 

印花税 
借：税金及附加 

贷：银行存款 

耕地占用税 
借：无形资产等 

贷：银行存款 

契税 
借：无形资产、固定资产等 

贷：银行存款 

车辆购置税 
借：固定资产 

贷：银行存款 

 

【考点 2】应交增值税 

（一）一般纳税人的账务处理 

1.增值税核算应设置的会计科目 

“应交税费”二级科目 

（1）应交增值税     （6）待转销项税额 

（2）未交增值税     （7）增值税留抵税额（略） 

（3）预交增值税     （8）简易计税 

（4）待抵扣进项税额   （9）转让金融商品应交增值税 

（5）待认证进项税额   （10）代扣代交增值税 

 

“应交税费—应交增值税”的明细科目 

借方专栏 贷方专栏 

（1）进项税额 （1）销项税额 

（2）已交税金（当月已交纳的） 

（2）进项税转出（发生非正常损失及其他原

因，不应从销项税额中抵扣而转出的进项税

额） 

（3）减免税款（按制度规定准予减免的）

【了解】 

（3）出口退税（出口按规定退回的增值税额）

【了解】 

（4）出口抵减内销产品应纳税额（一般纳

税人实施“免、抵、退”办法的）【了解】 
（4）转出多交增值税 
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（5）销项税额抵减（扣减销售额而减少的

销项税额）【了解】 
 

（6）转出未交增值税  

 

2.进项税额转出。企业已单独确认进项税额的购进货物、加工修理修配劳务或服务、无形资

产或不动产改变用途（如用于简易计税方法计税项目、免征增值税项目、非增值税应税项目

等），或购进的货物由于管理不善原因造成的非正常损失（如被盗、丢失、霉烂变质，以及

因违反法律法规造成货物或者不动产被依法没收、销毁、拆除的情形等），其进项税额不能

再抵扣，转入“应交税费—应交增值税（进项税额转出）”科目。 

①管理不善导致进项税额转出 

借：待处理财产损溢 

   贷：原材料 

     应交税费——应交增值税（进项税额转出） 

②外购原材料或商品用于集体福利 

借：应付职工薪酬——非货币性福利 

   贷：原材料等 

     应交税费——应交增值税（进项税额转出） 

③一般纳税人已取得增值税扣税凭证、按照现行增值税制度规定准予从销项税额中抵扣，但

尚未经税务机关认证的进项税额；一般纳税人已申请稽核但尚未取得稽核相符结果的海关缴

款书进项税额。【未认证】 

基本账务处理： 

借：原材料、固定资产、应付职工薪酬等 

  应交税费——待认证进项税额 

   贷：应付账款等 

经认证后准予抵扣时： 

借：应交税费——应交增值税（进项税额） 

   贷：应交税费——待认证进项税额 

若进项税额不准抵扣时，应同时： 

借：原材料、固定资产、应付职工薪酬等 

   贷：应交税费——应交增值税（进项税额转出） 

3.销售等业务的账务处理 

（1）企业销售货物、提供加工修理修配劳务、销售服务、无形资产或不动产时，按照不含

税销售额和增值税税率计算确认“应交税费——应交增值税（销项税额）”。 

会计上收入或利得确认时点先于增值税纳税义务发生时点的，应将相关销项税额记入“应交

税费——待转销项税额”科目，待实际发生纳税义务时再转入“应交税费——应交增值税（销

项税额）”科目。 

【提示】发生销售退回的，应根据开具的红字增值税专用发票作相反的会计分录。 

（2）视同销售。企业将自产或委托加工的货物用于集体福利或个人消费，将自产、委托加

工或购买的货物作为投资、提供给其他单位或个体工商户、分配给股东或投资者、对外捐赠

等，按照现行增值税制度规定，应视同销售处理，计算应交增值税。 

①对外捐赠 

借：营业外支出（成本+视同销售增值税） 
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   贷：库存商品（成本价） 

     应交税费——应交增值税（销项税额） 

   （计税价或公允价或市场价×税率） 

②对外投资 

借：长期股权投资等 

   贷：主营业务收入、其他业务收入（一般为双方协商不含税价值） 

     应交税费——应交增值税（销项税额） 

同时： 

借：主营业务成本、其他业务成本 

   贷：库存商品、原材料等 

③支付股利 

借：应付股利 

   贷：主营业务收入（市场价或计税价格） 

     应交税费——应交增值税（销项税额） 

同时： 

借：主营业务成本 

   贷：库存商品 

④集体福利 

借：应付职工薪酬（公允价值+视同销售增值税） 

   贷：主营业务收入（公允价值、售价或计税价格） 

     应交税费——应交增值税（销项税额） 

同时： 

借：主营业务成本 

   贷：库存商品（成本） 

4.交纳增值税 

（1）交纳当月应交增值税： 

借：应交税费——应交增值税（已交税金） 

   贷：银行存款 

（2）交纳以前期间未交增值税： 

借：应交税费——未交增值税（以前期间未交的增值税） 

   贷：银行存款 

5.月末转出多交增值税和未交增值税 

对于当月应交未交的增值税（未交增值税增加）： 

借：应交税费——应交增值税（转出未交增值税） 

 贷：应交税费——未交增值税 

对于当月多交的增值税（相当于未交增值税减少）： 

借：应交税费——未交增值税（减） 

   贷：应交税费——应交增值税（转出多交增值税） 

 

（二）小规模纳税人的账务处理 

小规模纳税人实行简易办法征收，购进货物、应税服务或应税行为，取得增值税专用发票上

注明的增值税一律不得抵扣，直接计入相关成本或资产。（征收率 3%或 5%） 

应纳税额=销售额（不含税）×征收率 
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不含税销售额=含税销售额÷（1+征收率） 

小规模纳税人进行账务处理时，只需在“应交税费”科目下设置“应交增值税”（无销项进

项之分）明细科目，其下不再设置增值税专栏。 

购入材料时： 

借：原材料（含税，增值税计入成本） 

 贷：银行存款等 

销售货物（服务）时： 

借：银行存款等 

   贷：主营业务收入 

     应交税费——应交增值税（无进销之分） 

交纳增值税时： 

借：应交税费——应交增值税 

 贷：银行存款 

 

（三）差额征税的账务处理 

根据财政部和国家税务总局营改增试点政策的规定，对于企业发生的某些业务（金融商品转

让、经纪代理服务、融资租赁和融资性售后回租业务、一般纳税人提供客运场站服务、试点

纳税人提供旅游服务、选择简易计税方法提供建筑服务等）无法通过抵扣机制避免重复征税

的，应采用差额征税方式计算交纳增值税。（《经济法基础》中掌握） 

（四）增值税税控系统专用设备和技术维护费用抵减增值税额的账务处理 

企业初次购入增值税税控系统专用设备支付的费用以及缴纳的技术维护费允许在增值税应

纳税额中全额扣减。 

1.初次购入时： 

借：固定资产（价款+税款） 

   贷：银行存款等 

2.按规定抵减的增值税应纳税额： 

借：应交税费——应交增值税（减免税款）（价款+税款） 

  或应交税费——应交增值税（小规模纳税人） 

  贷：管理费用等 

3.企业发生增值税税控系统专用设备技术维护费： 

借：管理费用 

 贷：银行存款等 

4.按规定抵减的增值税应纳税额： 

借：应交税费——应交增值税（减免税款） 

  或应交税费——应交增值税（小规模纳税人） 

   贷：管理费用等 

【考点 3】应交消费税 

（一）应交消费税的账务处理 

1.企业销售应税消费品交纳的消费税，通过“税金及附加”科目核算。 

借：税金及附加 

   贷：应交税费——应交消费税 

2.自产自用应税消费品 
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企业将生产的应税消费品用于项

目 
会计处理 

用于在建工程等非生产机构时 
借：在建工程等（计入成本） 

  贷：应交税费——应交消费税 

用于对外投资、职工福利等 
借：税金及附加（计入损益） 

  贷：应交税费——应交消费税 

 

3.委托加工应税消费品 

委托加工应税消费品在会计处理时，需要交纳消费税的委托加工物资，于委托方提货时，由

受托方代收代缴税款。（个人除外） 

受托方代收代缴消费税账务处理 

借：应收账款、银行存款等 

 贷：应交税费——应交消费税 

委托方账务处理 

委托加工物资收回后，视具体情形进行相应账务处理： 

委托加工物资收回后 会计处理 

直接用于销售的 
委托方应将受托方代收代缴的消费税计入委托加工物资的成

本 

用于连续生产应税消费品 

按规定准予抵扣的， 

借：应交税费——应交消费税 

   贷：应付账款、银行存款等 

 

4.进口应税消费品 

企业进口应税物资缴纳的消费税由海关代征、应交的消费税按照组成计税价格和规定的税率

计算。（计入成本） 

借：原材料、材料采购、库存商品、固定资产等 

   贷：银行存款 

【考点 4】其他应交税费 

（一）其他应交税费概述 

其他应交税费指除上述税费以外的其他各种应上交国家的税费，包括应交资源税、应交城市

维护建设税、应交土地增值税、应交所得税、应交房产税、应交土地使用税、应交车船税、

应交教育费附加、应交个人所得税等。 

企业应当在“应交税费”科目下设置相应的明细科目进行核算。 

以下根据教材要求举例说明。 

（二）应交资源税的账务处理 

1.计算对外销售应税矿产品应交资源税 

借：税金及附加 

   贷：应交税费——应交资源税 

2.计算自用应税矿产品应交资源税 



老会计-用心传递温度                                                    

 第 11 页 共 13 

页 

借：生产成本、制造费用等 

   贷：应交税费——应交资源税 

 

3.缴纳资源税 

借：应交税费——应交资源税 

   贷：银行存款 

（三）应交城市维护建设税的账务处理（税上税） 

应纳税额=（实际交纳的增值税+实际交纳的消费税）×适用税率 

计提时： 

借：税金及附加 

   贷：应交税费——应交城市维护建设税 

交纳时： 

借：应交税费——应交城市维护建设税 

   贷：银行存款 

 

（四）应交教育费附加的账务处理（税上税） 

应纳税额=（实际交纳的增值税+实际交纳的消费税）×适用征收率 

计提时： 

借：税金及附加等 

   贷：应交税费——应交教育费附加 

交纳时： 

借：应交税费——应交教育费附加 

  贷：银行存款 

 

（五）应交土地增值税的账务处理 

土地增值税按照转让房地产所取得的增值额和规定的税率计算征收。 

根据企业对房地产核算方法不同，企业应交土地增值税的账务处理也有区别。 

企业 核算方法 计提会计处理 

普通企业 

土地使用权连同地上建筑物及其

附着物一并在“固定资产”科目

核算的 

借：固定资产清理 

   贷：应交税费——应交土地增值

税 

土地使用权在“无形资产”科目

核算的 

借：银行存款 

  累计摊销 

  无形资产减值准备 

   贷：无形资产 

     应交税费——应交土地增值

税 

差额：资产处置损益 

房地产开发经营企

业 
销售房地产应交纳的土地增值税 

借：税金及附加 

   贷：应交税费——应交土地增值

税 
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用银行存款交纳土地增值税时： 

借：应交税费——应交土地增值税 

   贷：银行存款 

（六）应交房产税、城镇土地使用税、车船税的账务处理 

计提时： 

借：税金及附加 

   贷：应交税费——应交房产税 

         ——应交城镇土地使用税 

         ——应交车船税 

交纳税金时： 

借：应交税费——应交房产税 

      ——应交城镇土地使用税 

      ——应交车船税 

 贷：银行存款 

 

第五节 非流动负债 

【考点 1】长期借款 

（一）长期借款的账务处理 

1.取得长期借款 

企业借入长期借款，应按实际收到的金额 

借：银行存款（实际收到金额） 

长期借款——利息调整（差额，初级可能没有） 

贷：长期借款——本金（借款金额） 

 

2.发生长期借款利息 

长期借款利息费用应当在资产负债表日按照实际利率法计算确定，实际利率与合同利率差异

较小的，也可以采用合同利率计算确定利息费用。长期借款计算确定的利息费用，应当按以

下原则计入有关成本、费用： 

 

情形 借方科目 贷方科目 

属于筹建期间的 管理费用 

应付利息（分期付息） 

长期借款——应计利息（到期

一次还本付息） 

属于生产经营期间的 财务费用 

如 果 长 期

借 款 用 于

购 建 固 定

资 产 等 符

合 资 本 化

条 件 的 资

产 

在资产尚未达到预定可使

用状态前，所发生的利息支

出数应当资本化 

在建工程、 

制造费用等 

资产达到预定可使用状态

后发生的利息支出，以及按

规定不予资本化的利息支

出 

财务费用 
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【考点 2】长期应付款 

（一）长期应付款的账务处理 

企业购买资产有可能延期支付有关价款。如果延期支付的购买价款超过正常信用条件，实质

上具有融资性质的，所购资产的成本不能以各期付款额之和确定，应当以延期支付购买价款

的现值为基础确认。 

固定资产购买价款的现值，应当按照各期支付的价款选择适当的折现率进行折现后的金额加

以确定。 

企业购入资产超过正常信用条件延期付款实质上具有融资性质时，应按购买价款的现值 

借：固定资产、在建工程（现值） 

  未确认融资费用（差额） 

   贷：长期应付款（应支付的价款总额） 

 


